收费公路的"债"不等于"穷"



评论员观察

在没钱修路只能贷款借债的年代,以未来收费承诺来换取建设资金是无奈之举,但在融资模式多样、资本运作普遍的今天,再用年度现金流的收支情况来为收费找理由,已经站不住脚了。

9月20日,交通运输部发布了《2015年全国收费公路路路的工程》,公布了全国收费公路的里程、建设投资、债务规模、收入支出等情况。统计费报路公司,2015年度,全国收费公克元,专项行费收入为4097.8亿元,收支出总额为7285.1亿元,收支的支出用于偿还债务本息。

各地的公路资产到底是增是 减,身背债务是否意味着公 路不收费就没有维持使用的 能力。

以往有公路到了法定年 限之后继续收费,舆论常常 会用契约精神或法治精神加 以抨击,总结起来,要么最初 的协议上写得清清楚楚,要 么法律上有明文规定,不该 出现言而无信或有法不依的 情况。然而,理论上的"应然" 遇到了现实,有些"没办法的 办法"便找到了存在的理由, 每年各省收费公路晒出账 单,强调收费主体背负的贷 款本息,起到的就是这样的 作用。账面上巨大的收支缺 口,一下子把舆论的嘴堵住 了,银行贷款、债务本息摆在 那里,似乎就给继续收费找 到了十足的理由。

身背债务,说白了就是欠

别人的钱,放在融资现象越发 普遍、资本市场日益开放的今 天,再拿债务来证明"穷"未必 就有说服力。从历年的收费公 路统计公报来看,至少自2013 年至今,全国收费公路占公路 总里程的比例始终是3.6%,里 程数却在逐年提高。这也就意 味着,收费公路经营主体所掌 控的资产是不断增加的。所谓 的"亏损",在账面上确实表现 为收不抵支,但相当一部分支 出已经转化为了新增资产。就 像一个贷款买房的投资者,名 下的房子越来越多,账面上始 终欠着银行的钱,能用贷款余 额来判断他的穷与富吗?

由此可见,单纯以债务未 还清为理由延长收费年限,并 没有多少说服力,按照目前推 行的公路建设融资模式,包括 银行贷款在内的债务会长期存 在,总不能借此一次又一次地

的确,各地情况不一样,甚 至每条收费公路的情况都有度以 年,不能一概断公路是否继续发 责,不能一概断公路是限,显继 是否延长收费年限,显然就是 值得商榷的。身背债务、贷款表 值得或是不能与"亏损"更政 ,被并不能与"大仗", ,以"亏损"为名、依仗于力 的收费,更谈不上理所当然。

重视数据造假背后的药品"喜新厌旧"

一家之言

□谭浩俊

很显然,新药临床数据 最然,新药临床数据 我们问题,已不仅仅表表 我们的新药能否上市、能 我们的问题,而是验 研究开发以及临床试验的 态问题。因为,按照经验,一 事实上,从目前市场上的 各类新药来看,大多在成分、 功能、疗效等方面,并不比 问题在于,在我国的药品市可,绝大多数新药是无"新"可药,绝大多数只能算是是贵的,至多好能算是是贵的的,且仿制的药好。更多情况下,是大多时提价、种马甲提价、和则是是人。共和,医性是为种种,是是为种种,是人。对和原因,成为不作为者。

更为重要的是,目前能 更为品采购制度,从药品采购制度,从药品采购制度,也在促使使为 产企业生产不符合规定的的 药,鼓励医院和医生帮助 的进行新药临床数据造假。 因为,僵化的低价中标制

所以,要遏制新药临床 试验造假,仅靠药监部门把 关是远远不够的,甚至可以 说是杯水车薪。新药临床数 据造假,已经形成了一条完 整的利益链。要切断这条利 益链,就必须从各种利益链 口入手,设置关卡,建立监 督机制。特别对参与造假的 人员和企业,建立最严厉的 "黑名单"制度,并根据情节 轻重,做出是否禁止入门的 规定。情节特别严重者,还 要追究其法律责任。同时, 改进药品采购方式,在药品 公开招标中,对低价药实行 保护制度,给予一定的利润 空间,鼓励企业多生产低价 药。只有这样,才能维护患 者利益,才能减少企业在新 药造假上做文章。

■媒体视点

要想楼市退烧 先管好"房贷"

近来,一线城市又一轮房价大幅上扬引发关注。对此,杭州等地的政府部门连夜行动,采取紧急措施重启限购。可事到如今,能不能压住房地产重燃的烈火,关键不在"限购",而应抓住"房贷"这个七寸所在。

之所以说"限地"没有那么 重要,一方面在于北上广些地有 更要,一方面在实现,还有一些和保 不取了"二次限购",可作用 展;另一方面,二线城在,倘若 与城镇化的任务仍然在,倘若 传了"刚需"就得不偿失。更 与城市码"限购"的一味加码"限购"的,一味加码"限购"的情况下 保门槛,在个别极端情况上假 超、"骗房票"的荒诞剧。

背后更深层的道理在于, "限购"更多属于行政化调节节段,"限贷"才是具有市场化调节场 投,"限贷"才是具有市场化调节 分能的金融手段。当前,推高房 价的力量并不是首次购房群体, 而是大量的二次、改善型群体, 他们希望将十年奋斗的血汗钱 一种上更高的杠杆,实现从"90平米国民户型"向大三居、双卫生间的过渡。

所以,要想楼市退烧,治理 者必须先降降房贷的温度,一是 对首次购房者足够支持,对中小 户型足够支持;二是总量控制, 不仅看贷款的成数,还要关注贷 款的总量,不能说只有"首付三 成"一条不及其余。房价涨了这 么多年,谁名下的房子不值二三 百万,难道就可以由此撬动千万 豪宅?那样的话,恐怕再也没人 有信心投资实业,再也没人有信 心靠踏实工作赢得未来。撇去房 地产的泡沫,这一口号前后喊了 二十年,是时候落到实处下狠心 区别调控,精准出手了。(摘自 《京华时报》,洪乐风)

"带着土地农转非"是必要的平权举措

□公民论坛

□魏文彪

L, 农民也不会愿息。 对于取消农业户口与非 比如,城市人口退休后的 养老保障水平,就明显要平。城 市人口的医保报销比例,也高 下农村居民的医保报销比例。 于农村居民的医保报销比例。 城市人口现在还享受不到这 个待遇。此外,城市人口与农村人口在其他一些福利对方在有隐形的差距,如城市人口可以享受更优质的教育,城市的医疗资源也明显比农村更丰富,质量更优,等等。

 好一些的保障。

就以上意义来说,唯有 当日后农村人口真正享受到 了与城市人口同等的福利待 遇与基本公共服务,农民进 城务工能够真正在城镇落 户,享受城市人口待遇,考 虑取消农村人口的土地,才 应该被提上议事日程。而在 此之前,各地应该做的是大 力推进城乡一体化保障与城 乡基本公共服务平等,尽快 还农村人口普遍国民待遇, 实现城乡人口福利待遇与基 本公共服务平等,而不是在 现阶段追求取消农村人口土 地这种貌似平等而实质上的 不平等。

■投稿信箱 : qilupinglun@sina.com